



台灣女嫁大陸男： 擋不住的潮流

如今，似乎除却兩岸觀念和文化需要磨合外，已沒有多少外界條件會構成兩岸婚姻的阻碍。



1 “大陸優質男”備受肯定

近日來，徐熙媛（大S）與汪小菲的闪电戀情，成了兩岸民眾茶余飯後的重要談資。此前，類似的事兒還有：模特兒出身的女藝人孟廣美與北京世貿天階老總吉增和結婚；鳳凰衛視女主播陳玉佳嫁給了身家幾十億的分眾傳媒創辦人江南春。這幾桩婚事，都是台灣女嫁大陸男的典型。

不過，除却名人效應的噱頭，這背後折射的却是兩岸婚姻的新發展。前些年，兩岸婚姻的狀況是大陸女嫁台灣男的“單向交流”；而近几年，隨着兩岸關係改善，台灣女嫁大陸男的個案日漸增多，逐漸實現了“雙向交流”。

曾幾何時，那個在港劇《網中人》里拼命吃漢堡、土到不行又傻得可以的阿灿，已經不再是大陸男人的代名詞。大陸有了熟男、型男、富男，他們還成了台灣名女人征服的對象。

最近一個月，在台灣網站上，關於台灣女嫁給大陸男的討論激增。比如台灣知名BBS社群網站PTT上，不乏對嫁給大陸男的論文文章。“听说很多大陸男人喜歡下厨為老婆做饭，與台灣男人相比，更懂得怎麼疼老婆”、“听说台灣女嫁大陸男幸福指數相對較高”……類似話題，PTT上几乎每天都會有。

在台灣一家廣告公司擔任企劃的曾小姐對此有切身體會。曾小姐說，去年自己最好的朋友嫁給一個青島的年輕老板。夫妻倆是在美國讀書時愛戀交往的，男方家裡經濟狀況很不錯。這場婚禮，男方除了不惜大手筆地把女方的台灣親友包機接到青島，還安排他們住五級星級酒店的高檔商務套房。男方父母說：“台灣女生願意嫁到大陸，當然要好好照顧，要讓對方親友安心。”

這句話讓曾小姐只有眼巴巴的羨慕份兒。她說，她也希望能認識“大陸優

質男”。

優質男人在台灣同樣被稱為“績優股”，指的是未來事業上很有潛力的男性。今年8月，台灣《今周刊》披露的一項島內調查表明：經濟能力是台灣年輕人的婚姻觀中不可或缺的考量因素。所以，人人想找“績優股”。但台灣近年受金融危機影響經濟低迷，台灣男照顧自己都很辛苦，何談照顧另一半。曾小姐直言，在大陸找個未來老闆，生活可能比在台灣容易些。

不過，在台灣一家媒體工作的王女士並不認同“台灣女專嫁大陸有錢人”的“唯物論”。王女士嫁給了北京一名普通的媒體人，他們是同行。她認為，婚姻就是要兩個人談得來。但是她也不否認，經濟條件無虞的大陸男性較有國際觀，與台灣女性聯姻成功的概率自然較高。

來自台灣的張先生是英國博士，目前在上海台資保險公司工作，和他聊起“雙向交流”的話題，他頗有感觸：“周圍好多女同事不是嫁給大陸男，就是在跟大陸男談戀愛。”他相信這種現象會成為一種趨勢。

據他分析，台灣女人經濟獨立，但在情感上會較為依賴另一半，“比較黏、愛撒嬌，跟大陸女生很不一样”，加上台灣女生說話語調普遍輕柔，打扮也較有品位，所以對大陸男人來說，她們很有吸引力。

“大陸男真的很呵護另一半。”張先生自己也覺得，他認識的大陸男人下廚、做家務，樣樣精通，連他看了都很感動。而且，“大陸人對台灣還有種浪漫情怀，所以大陸男人追到台灣女生後，往往會更加珍惜”。

張先生略帶抱怨地告訴記者，他總能感覺到台灣女嫁給大陸男後很幸福，因為台灣女生都喜歡着力表現自己的幸福，這種感染性的情緒導致她的“姊妹淘”也都想嫁給大陸男，讓台灣男性少了戀愛機會。



孟廣美與吉增和



大S與汪小菲



陳玉佳與江南春

2 跨海姻緣：職員和學生唱主角

嫁給大陸男的王女士認為，隨着大陸經濟的發展，兩岸“大三通”、直航、簽署兩岸經濟合作框架協議、推進文化與教育交流等，會使兩岸民間交流障礙逐步減少，兩岸通婚的趨勢只會有增無減，而且質量也將隨着兩地經濟和社會差距的縮小而提升。

事實上，這一趨勢已經開始：過去，台灣駐大陸的企业主要是製造業，台籍員工主要為男性，所以台灣男娶大陸女的兩岸通婚案例較多；但近來，隨着“登陸”企業多樣化，到大陸工作、交流的台灣女性變多了。

另外，過去台灣女學生來大陸的比例並不高，但隨着大陸高校開始招收台灣學生，又統一兩岸學生的學費標準後，這兩年，愈來愈多的女高中生選擇就讀大陸高校。

其實，像大S這樣的台灣女藝人因常常到大陸拍戲演出而與大陸男擦出愛情火花的現象畢竟是少數，而從台灣來大陸的女職員和女學生後可能才是兩岸跨海姻緣的主角。

目前在上海財產保險公司工作的游蕙如，從台灣高中畢業後轉赴上海財經大學就讀。據她介紹，來大陸後，伴侶問題確實是她人生規劃的重點，但能夠找到合适場合認識朋友的機會並不多。

另一位台灣的徐小姐也有相同看法。她曾在高中未畢業時就到山東青島讀高中，隨後又到東華師範大學上學。談到交友問題，她說，台灣學生們除非積極參加聯誼活動，否則交朋友的機會很少。不過，在山東和上海生活了幾年之後，徐小姐目前已對象，而且就是地道的上海男人。

3 兩岸婚姻的障礙越來越小

目前，雖然島內有統計數據顯示，陸嫁台與台嫁陸的比例大約為7:3，但幾乎所有分析人士一致認為，後者比重未來將會激增。

一個不爭的事實是：時下的台灣女性單身較多。

根據島內2009年的權威數據，25歲到29歲的台灣女性，有配偶的比率只有32.15%，也就是說每10位適婚女性中約有六七人沒有結婚，而這些女性中大部分願意到大陸發展。

相较于台灣的剩女多，大陸則是光棍比例高。目前，大陸20歲至45歲的適婚年齡男性已比女性多1800萬人，預計到2020年，找不到老婆的男性將攀升至3000萬，恐怕那時大陸將成為世界上光棍人數最多的區域之一。

有台媒認為，兩岸婚姻市場配對，符合自由市場供需邏輯。

如今，似乎除却兩岸觀念和文化需要磨合外，已沒有多少外界條件會構成兩岸婚姻的

（據《國際先驅導報》）